

平信徒真的可能做「君王」嗎？

大家不都認為「政治」是吃人的沼澤嗎？

民主制度中政教必須分離嗎？

基督徒的君王責任？

《天主教教理》第 908-913 條說得明明白白，平信徒：

1. 能克勝己身的人是自己的主人，擁有真正的自由，所以是君王(908 聖安博)。
2. 依基督教導的原則移風易俗，使居住地實現公理正義，是君王職責。
3. 應當與聖秩牧者合作，如君王般管理教會。

每一個基督徒都義不容辭地分享基督君王的權利、職責和義務。

現代的平民君王？

從前，平信徒每天祈禱、定期告解、瞻禮日參與彌撒，行事為人不出大問題，就算義人了。反正一般平信徒在教會內不擔任什麼職務，在教會外的世俗社會上也不主動擴大影響。似乎離「君王」遠得很。當平信徒聽說他能分享耶穌基督的先知、祭司、君王職務時，不覺心中暗笑，轉身就把做王的念頭甩到腦後去了。

進入廿一世紀，一切都不同了。

聖召減少，教育普及，許多平信徒努力讀聖經、唸日課、祈禱、靈修操練，甚至自費上神學課，成為認真的基督徒。且不說夫婦懇談會、基督活力運動、聖母軍、基信團、讀經班等靈修、服務、訪視病人送聖體等善會，單是堂區內的各種活動，及彌撒中的音樂、聖言、聖體、輔禮等服務，乃至財務、總務、雜務等，就已經很讓平信徒參與管理教會，忙個不停了。

看起來，平信徒的「君王」職務已經很豐富了。基督既不要求人人做致命聖人，也不要求每個信徒都不顧家，摩頂放踵來跟隨祂。為什麼祂要說：

「誰愛我，必遵守我的話，我父也必愛他」(若十四 23)，

「誰不背起自己的十字架來跟隨我，不配是我的」(瑪十 38)。

還說了：

「但那護慰者，就是父因我的名所要派遣來的聖神，他必要教訓你們一切，也要使你們想起，我對你們所說的一切」(若十四 26)？

難道耶穌對我們一般信友的期望，遠超過我們已經理解的嗎？

難道蒙召走入「婚姻」和「家庭」的我們，還有更大的使命？

難道「君王」的責任也是我們平信徒的十字架嗎？

我們一介平民怎麼有能力促成「君王」妥善治理世界的效果？

人類是管理世界的君王？

天主造人時，祝福亞當厄娃說：「你們要生育繁殖，充滿大地，治理大地，管理海中的魚、天空的飛鳥、各種在地上爬行的生物！」（創一 28）所以每個平信徒在能力範圍所及，不論食衣住行育樂，都要負起責任，用合「天道」的態度去影響社區、治理世界。

人類的確被賦予治理世界的責任；是「管理」、「治理」，不是「擁有」！但是許多人誤以為自己「擁有」世界，不但對其他動植物有生殺大權，還任性浪費水資源和礦產、恣意污染空氣和環境。反正自己不久後兩腿一伸，什麼後果都不用承擔(沒有信仰的人不考慮死後的生命，和永遠的天堂地獄)！若有人善意提醒，反而一口否定，責怪那人說謊。

更可怕的，還有不少人輕易利用「人人平等」這個概念，把「平等」擴充到「天道」之外的奇奇怪怪範圍。譬如「誰若不願意工作，就不應當吃飯」（得後三 10）被這些人簡化為「誰若不工作，就不管他的死活」，不顧這人有沒有實際困難去工作，或者想盡辦法冒用社會安全網、濫用社安福利，冠冕堂皇地「吃公家」！

又如同性戀支持者高舉「人人平等」，主張同性戀人應可享有和一男一女同樣的婚姻和家庭。卻忘了「婚姻」和「家庭」是組成人類社會的基礎，依男女天賦生理不同互補，歷經數千年發展而成，不是強迫法律解釋簡單粗暴的「平等」觀念就可以改變的！就像同性伴侶放棄了天賦的男女合作生育能力，不可能請大法官釋憲就產生奇蹟，突然能同性生子，建立家庭！

何況，就算是一男一女，倘若這兩人是父女或母子關係，也是不能用「平等」人權作理由成婚的。這是「人倫」的基礎。若同性可以結婚，那麼父子、母女、兄弟、姊妹間就不受這種「人倫」約束了嗎？

還有人認為自己賺的每一分錢，完全屬於自己，應該由自己全權分配，並不考慮人類經濟制度中分配不公平的事實，和社會上每一個人都對他的工作成果有貢獻的事實。不願伸手幫助基督在世上時不斷關心的「窮人」，甚至用選擇的故事怪罪窮人懶惰，埋怨他們「偷取」了自己努力的果實！最近商業網站【24/7 Wall St.】有一份調查報告

（http://www.wj411.com/portal/index/newshare_weibo.jsp?id=1655662&source=11），證明新移民（包括有證 無證者），雖然平均工資偏低（被剝削？），卻普遍比美國公民勤奮工作納稅。反而是為富不仁的有錢人，蓄意雇用律師、會計師專門找法律漏洞避稅，卻自私奢華享受，不做善事救濟貧弱同胞！

這樣的人若在關鍵地位，他／她能善盡「君王」的責任嗎？

信仰基督的平信徒能對他／她怎麼辦？

在現代民主制度中，平信徒怎麼發揮正面影響力，實現基督教導？

更大的事業？

耶穌說：「凡信我的，我所做的事業，他也要做，並且還要作比這些更大的事業。」（若十四 12）

基督徒多半與人無爭，不願強出頭爭奪治理世界的政治職位。既然不在其位，不謀其政，怎麼能推動自己「依天道治理社會」的理想？使人類的民主制度，能制定符合基督教導的法令政策，造福全國、全人類？

本來民主制度就是讓平民百姓有機會選擇施政的代表，做有遠見而正確的決定。但是民主制度需要投票人對政策或公僕有充分瞭解，能夠做明智的判斷去選擇。而大家忙於生計，誰有時間細細研究新政策或公僕的理念和可行性？不同意見的各方大咖，都主張自己最高瞻遠矚、最體貼人民需要，甚至不提證據地控訴別人說謊。誰有把握自己投票投得對？

所以，平信徒除了要多投資時間精力，提高自己對「瞭解社會環境和正確政策」在生活中的優先度外，不妨考慮：

1. 推舉有信心、有能力的基督徒從政！
2. 善用現代網路新工具，把新政策的各種考量和競選主政者的用心，攤開在大家眼前，幫助大家過濾真相。

如果基督徒能達成共識，決心推出申張基督「天道」的從政人員，現在就開始行動吧！

新時代的「君王」工具

臉書（FaceBook）創辦人查克柏格在今年接受他只完成大二學業的哈佛大學榮譽博士時說：「現在是我們這個世代為新的社會契約定義的時候了。」「改變世界從自己和周遭人開始。」

「我曾一直想，有一天將會有人把全世界連結在一起！我從沒想過『那個人』就是我！」同樣，現在我提議的基督徒參與民主政體「治理世界」的新模式和新工具，也是這樣；我們從來沒有想過那會是你和我。為什麼不會「是」？

「現在輪到我們做大事了！」「好點子不是一出來就成型的。他們只會在進行過程中越來越清晰。」

查克柏格說出了現代年輕人的心聲，見證了民主新模式的可行性！親愛的基督徒青年們，動起來吧！（加州 聖地牙哥）